

第十五届中国航展开幕,空军36型武器装备成体系亮相

# 中俄三款隐身战机首次同框

第十五届中国航展11月12日在广东珠海开幕。当日,中国歼-20、歼-35A与俄罗斯的苏-57战机相继进行了飞行表演。这是中俄三款隐身战机首次同时参展。

本届航展上,我国陆海空军装备实现一体化展示,首次亮相的歼-15D舰载战斗机,首次展出的红-19地空导弹武器系统,以及新型察打一体无人机等装备将集中亮相。与此同时,昊龙货运航天飞机缩比模型、“虎鲸号”大型无人作战艇等一批明星展品也将在航展上首展首秀。



扫码看视频

11月12日,第十五届中国航展首日,空军八一飞行表演队进行飞行表演。



## 八一飞行表演队率先登场

记者在现场看到,空军歼-20、歼-16、运-20、运油-20和空警-500、轰-6K、红-9B等36型武器装备集中亮相。其中,中型隐身多用途战斗机歼-35A首次振翅中国航展,红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等新装备首次展出。

12日上午,首先进行飞行表演的是空军八一飞行表演队,6架歼-10呈现了五机水平开花、六机斤斗、六机横滚等动作,不仅精彩震撼,同时也具备很高的实战价值。空军航空大学“红鹰”飞行表演队以“飞出惊险、飞出极限、飞出震撼”而著称,除了对大机队形盘旋、七机开花等动作进行优化,他们今年还新增了双机点赞动作,表演更有看点。

4架歼-20以钻石队形低空通场,向来宾致意,随后带来了前双机通场、战术转弯、俯冲,后双机通场、垂直爬升等精彩动作。

## 歼-35A首次进行飞行展示

首次进行飞行展示的歼-35A备受关注。作为一款中型隐身多任务战斗机,歼-35A可以执行制空作战任务以及对地、对海多种突击任务。“歼-35A的研制成功,使我国同时拥有了两型隐身作战飞机,将为中国空军维护国家主权、安全和领土完整提供新质力量。”军事专家张学峰说。

运油-20表演了起飞大仰角跃升转弯、大坡度盘旋、拖曳加油管通场等空中机动动作,展示了优秀的作战性能。“运油-20带着3个加油软管进行转弯,在转弯过程中依然具备加油能力,这大大提升了新一代国产大型加油机在作战任务中的输油效率。”张学峰说。



11月12日,进行飞行展示的苏-57战斗机从歼-20战斗机上空飞过。

11月12日,海军歼-15系列舰载战斗机编队在第十五届中国航展上展示伙伴加油科目。



看点二

## 歼-15T已初步具备从福建舰上起降能力 专家解读反区着舰飞行科目表演

11月12日,第十五届中国航展开幕式上,海军2架歼-15T舰载机在开幕式上进行了反区着舰、伙伴加油等飞行科目表演,引起社会广泛关注。军事专家表示,海军歼-15系列舰载机展示的反区着舰飞行科目表明,歼-15T舰载机已初步具备从首艘国产弹射型航空母舰福建舰上起降能力。

“反区着舰成为舰载战斗机区别于陆基战斗机的特有着舰方式。”海军航空大学飞行教官梁李彬说,这次航展上,海军航空兵进行反区着舰飞行科目表演,是以前独有的方式向大家表达问候。

“歼-15T战机具备弹射起飞能力,反区着舰飞行科目表演表明歼-15T已初步具备从福建舰上起降能力。”曹卫东说,这就意味着福建舰入列服役之后,将与歼-15T舰载机形成舰机协同,很快形成作战能力。

福建舰是我国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰,采用平直通长飞行甲板,配置电磁弹射和阻拦装置。 ■据新华社



看点一

## 歼-15编队展示空中“伙伴加油”

专家解读:标志着我国航母远海作战能力进一步提高

第十五届中国航展开幕式现场,海军1架歼-15D、2架歼-15T战机进行伙伴加油飞行科目表演引起广泛关注。军事专家在接受新华社记者采访时表示,海军航空兵已掌握伙伴加油技术,标志着我国航母远海作战能力进一步提高。

伙伴加油是指飞机为同型或近似型号的飞机进行空中加油增加航程,大幅提高舰载机作战能力和作战半径。

“伙伴加油对舰载航空兵来说极具实战价值,是舰载机战力的倍增器。”军事专家曹卫东介绍。

“伙伴加油方式最初是因为大型加油机无法上舰的客观限制产生的,但现在已经拥有了自身独特优势。”曹卫东说,比如大型加油机执行任务时,需要由其他飞机进行护航,而伙伴加油机本身是保留了战斗力的,面对突发情况,也可以抛掉加油吊舱投入战斗。

“从技术上来说,伙伴加油技术难度比使用大型加油机加油要大一些。”海军航空大学飞行教官梁李彬说,由于舰载战斗机尺寸小,伙伴加油时两机间距小,飞行速度快,极易引发事故,因此世界上仅有少数国家掌握这一技术。我国海军航空兵掌握伙伴加油技术,标志着我国航母远海作战能力已进一步提高。



11月12日,空军歼-35A进行飞行展示。

本版图片均为新华社图